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Crearea unei zone denuclearizate in Balcani
Posturile de radio şi ziarele de pre

tutindeni au răspîndit ştirea că guvernul 
sovietic a făcut un nou şi mare pas în 
problema păcii şi a securităţii în lume. 
Anume, el a propus să se creieze în re
giunea Balcanilor şi a mării Adriatice o 
zonă în care să nu existe arme atomice şi 
arme rachetă, pentru ca popoarele de aici, 
între care sîntem şi noi, romînii, să fie 
la adăpost de groaza unui război ucigător 
în masă.

Ideia creerii acestei zone a expri
mat-o mai întîi şeful guvernului sovietic, 
N. S. Hrusciov, în timpul vizitei făcută în 
Albania în iunie a. c. Ea este sprijinită 
-cu toată căldura şi tăria de către ţările la
gărului socialist, de către guvernul romín, 
albanez, bulgar şi de R. P. F. Iugoslavia 
şi de popoarele altor ţări din această 
parte a lumii.

Astfel partidele de opoziţie din Gre
cia, alături de întreg poporul grec, s-au 
pronunţat contra instalării de rampe pen
tru lansarea de arme teleghidate şi atomi
ce, pe care le face guvernul la porunca gu
vernului american. Acelaşi lucru se petre
ce în Turcia şi în Italia. Popoarele acestor 
ţări sínt nemulţumite de aceste grave pro
vocări la război la adresa ţărilor iubitoare 
de pace, care sínt ţările socialiste.

Guvernele din Grecia, Italia şi Turcia 
afirmă că înfiinţarea unei zone denuclea
rizate în Balcani şi Adriatica nu ar aduce 
nici un bine acestor ţări, căci nu le-ar asi
gura pacea şi securitatea. Ori afirmaţia 
este greşită, deoarece instalarea rampelor 
care se fac acum în ţările lor obligă 
pe vecini să facă acelaşi lucru, să ia 
contra-măsuri de apărare. Pacea popoa
relor poate fi asigurată nu prin înarmare, 
ci prin dezarmarea tuturor.

Popoarele din Balcani şi zona Adria- 
ticei nu mai pot fi azi înşelate de guver
nele lor, care spun că U.R.S.S. le obligă să 
continuie cursa înarmărilor, pentru că le- 
ar ameninţa. Declaraţia guvernului sovie
tic care cere crearea cît mai urgentă a unei 
zone de pace, zone denuclearizate, pe care 
o garantează, este o nouă dovadă de pace 
a popoarelor U.R.S.S., care sínt angajate 
într-un plan septenal pentru construirea 
comunismului. ‘

Declaraţia aceasta arată, oricărui om 
cu bună credinţă, că dacă există o primej
die pentru ţările capitaliste, de care se tem 
guvernele lor, ea nu vine din răsărit, de 
unde răsună chemări sincere şi repetate 
pentru pace şi colaborare internaţională. 
Primejdia vine de la acele cercuri care ne
socotesc glasul popoarelor pentru pace, şi 
continuă să meargă înainte, să intensifice 
războiul rece, să sporească înarmările a- 
tomice şi să respingă colaborarea şi co
existenţa paşnică.

Poporul romín salută cu cea mai mare 
bucurie declaraţia guvernului sovietic, 
pentru crearea zonei denuclearizate în 
Balcani. Guvernul R.P.R. a adresat ţări
lor balcanice o chemare ca la o conferinţă 
a şefilor de guverne să se realizeze un a- 
cord de colaborare şi denuclearizare. Che
marea a avut un ecou favorabil pretutin-

rea a 500 de ani de clnd Bucureştii a fost po
menit intr-un hrisov. E drept că pe locul unde e 
azi Bucureşti s-au găsit urme de viaţă omeneas
că foarte vechi. Aici se încrucişau drumurile, 
care legau Transilvania de Dunăre. Dar cel dinţii 
hrisov, în care se vorbeşte despre tirgul Bucu
reşti, este cel dat de Domnitorul Vlad Ţepeş în 
20 sept. 1459. Ce distanţă de la Bucureştii de 
atunci, la cel de azi! Tîrgul din 1459 avea nu
mai vreo 2.000 locuitori. Capitala Republicii 
noastre are azi peste 1.500.000 locuitori, adică 
de 750 ori mai mult. Tîrgul de la 1459 era pe 
stingă Dîmboviţei, fiind foarte mic şi format din 
case de lemn şi un centru comercial restrîns. Azi 
e un oraş mare, cu clădiri moderne, de poate fi 
socotit între marile oraşe ale lumii.

La început Bucureşti n-a fost capitala ţării. 
Abia în sec. XV domnitorii au stat cînd la Bucu
reşti, cînd la Tîrgovişte (vechea capitală). După 
ce domnitorul Mircea Ciobanul a clădit în Bucu
reşti curtea şi biserica domneasca, domnitorii 
s-au stabilit mai mult în Bucureşti. Asö ajunge 
Bucureştiul capitală şi se dezvoltă mereu. Lîngă 
domnitor vin şi boierii. Aici se adună şi negus
torii, meşteşugarii şi muncitorii. Totuşi Bucu
reştiul rămîne tot pe malul sting al Dîmboviţa. 
Pe malul drept erau vii întinse şi se cfădiră nu
mai cîteva case boiereşti si mănăstiri, ca Radu

deni. Poporul romín luptă pentru înfăp
tuirea acestei zone denuclearizate, deoare
ce aceasta corespunde intereselor tuturor 
popoarelor şi oamenilor muncii, care lup
tă pentru o viaţă mai bună şi mai fericită. 
Credem că glasul raţiunii va birui şi do 
rinţa de pace a popoarelor din toată lu
mea se va impune, căci duşmanii păcii nu 
vor putea sta împotriva voinţei sutelor de 
milioane de oameni cinstiţi din toată lu
mea.

Biserica noastră se bucură de acea
stă luptă şi o sprijineşte din toate puterile, 
pentru că vede în zona balcanică denucle- 
arizată începutul unei destinderi şi a con
struirii păcii în Balcani şi în lume. Pacea 
este voia lui Dumnezeu, iar Biserica o bine- 
cuvintează şi luptă pentru ea.

Vodă, Mitropolia, Mihai Vodă, Cotroceni, Văcă
reşti.

Focul şi cutremurele au distrus adeseori o- 
raşul, aşa că din vechiul Bucureşti au rămas 
puţine urme. De altfel domnitorii şi boierii a- 
veau numai grija cum să stoarcă avuţii cît mai 
mari de pe spinarea poporului, nu cum să facă 
oraşul mai frumos.

Pe la sfîrşitul sec. XVIII oraşul ajunse la 
cca. 70.000 locuitori. Străzile însă erau înguste 
şi întortochiate, clădirile simple. Fintinile publi
ce puţine. Numai cîteva străzi principale erau 
podite. Podurile peste Dîmboviţa erau de lemn.

Regulamentul de sistematizare a Capitalei 
din prima jumătate a sec. XIX, inspirat de gene
ralul rus Kiseleff, a prevăzut alinieri de străzi, 
crearea de pieţe, parcuri şi promenade şi zidirea 
de clădiri publice. De atunci datează şoseaua 
Kiseleff.

După 1860 apar piaţa Universităţii, piaţa 
Teatrului Naţional, piaţa Rosettî, piaţa Victoriei 
şi clădirile monumentale: Palatul Justiţiei, Pa
latul Marii Adunări Naţionale, Casa Centrală a 
Armatei, Banca de Stat, Poşta, Casa de Econo
mii, etc. Tot după 1860 se deschid primele ,,bule
varde”, ca: „bulevardul Academiei” şi actualele 
bulevarde Ana Ipătescu, Magheru-Bălcescu, etc. 
Prima gară e gara Filaret (1869). Intre 1881—

(urmare în pag. 4)

S. Radu

Cinci sute ani de existenţă
In septembrie a. c. se aniversează împlini-
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învăţătura Sfintei Scripturi despre Maica DomnuluiDragoste şi prietenie
Toată învăţătura Mîntuitorului s-ar pu

tea cuprinde în dragoste şi prietenie, în dra
goste de Dumnezeu şi de semeni. Dragos
tea e izvorul a tot binele în viaţa noastră, 
ea nu cunoaşte măsura binelui niciodată 
şi îl lucrează cu timp şi fără timp pentru 
toţi'oamenii, fără nici o deosebire. Dra
gostea este busola negreşelnică, care a- 
rată creştinului calea cea dreaptă şi plă
cută lui Dumnezeu pe care o are de ur
mat în viaţă. Căci dragostea, aşa cum 
ne-o cere Mîntuitorul Iisus Hristos, nu 
este numai simţire, ci ea este mai ales lu
crare, faptă, şi anume faptă bună. Ea este 
bucurie de a face altora bucurie, este por
nire, aşa cum spun unii Părinţi ai Bise
ricii, de a cuprinde, de a îmbrăţişa pe ori
cine şi a lucra pentru binele lui; ea este 
dăruire dusă pînă la jertfa de sine pentru 
binele semenilor, aşa cum ne-a învăţat 
prin viaţa Sa Mîntuitorul.

„Ţinta poruncii (Sf. Scripturi) este 
dragostea din inimă curată, din cuget bun 
şi din credinţă nefăţarnică”,ne învaţă Sf. 
Apostol Pavel (I Tim. 1, 5). De aceea, 
tot el are cuvinte cum nu se poate mai 
frumoase şi mai pline de învăţătură pen
tru această virtute creştină, mamă a tu
turor virtuţilor. El zice: „De-aş grăi în 
limbi omeneşti şi îngereşti, iar dragoste 
nu am, făcutu-m-am aramă sunătoare şi 
chimval răsunător. Şi de-aş avea (darul) 
prorociei şi de-aş cunoaşte toate tainele 
şi toată ştiinţa şi de-aş avea atîta cre
dinţă încît să mut şl munţii, iar dragoste 
nu am, nimic nu-mi foloseşte0. Orice 
faptă, adică, orice jertfă, oricît de mare, 
dacă am face pentru cineva, dacă ea se 
face din mîndrie, din făţărnicie sau din 
alte calcule, nu din „inimă curată, din cu
get bun şi credinţă nefăţarnică” faţă de 
cel pe care îl ajutăm, fapta noastră nu 
preţuieşte nimic înaintea lui Dumnezeu, 
Este tocmai ce ne învaţă Mîntuitorul, bi
nele adică trebuie să-l facem fără nici o 
rezervă, fără să urmărim interesul pro
priu. Şi continuă Sf. Pavel cuvintele sale 
despre dragoste: „Dragostea îndelung 
rabdă, se milostiveşte; dragostea nu piz- 
mueşte, nu se semeţeşte, nu se trufeşte. 
Nu se poartă cu necuviinţă, nu caută ale 
sale, nu se întărită, nu se gîndeşte la rău, 
nu se bucură de nedreptate, ci se bucură 
de adevăr” (I Cor. 13, 1—6).

„Mai presus de toate, zice Sf. Apos
tol Petru, să aveţi multă dragoste unii 
către alţii, căci dragostea acoperă mul
ţime de păcate” (I Petru 4, 8).

Cunoscînd puterea dragostei, ca 
Dumnezeu adevărat, Domnul nostru Iisus 
Hristos ne porunceşte: „Poruncă nouă 
vă dau vouă, ca să văhubiţi unul pe altul. 
Precum eu v-am iubit pe voi aşa să vă 
iubiţi şi voi unul pe altul” (loan 13, 34). 
Dragostea apropie sufletele şi le uneşte 
în lucrarea binelui comun. Dragostea 
făureşte prietenia dintre oameni şi prie
tenia dintre popoare.

*
Dragostea este chiagul care apropie 

milioane de oameni de pe întreg globul 
pămîntesc în lupta lor pentru pace şi pen
tru o lume mai bună, mai luminoasă şi 
mai fericită.

In S lint a Scriptură avem puţine cuvinte des
pre Maica Domnului sau care să ţi fost rostite 
chiar de gura Maicii Domnului. Sfinţii Evanghe- 
lişti sínt foarte rezervaţi in a ne da amănunte 
asupra vieţii şi asupra faptelor Maicii Domnu
lui.

Maica Domnului aşa cum ne este prezen
tată in însemnările scurte pe care le avem, mai 
ales in Sfinta Scriptură, a fost o femeie care a 
trăit o viaţă atit de simplă şi atît de ascunsă in 
smerenie încît n-a atras atenţiunea nimănui asu
pra ei. Viaţa ei de adincă unire cu Dumnezeu 
o făcea să nu ţină seama de intimplările şi de 
faptele zilnice. Cuvintele ei erau puţine şi nu 
vorbea decit ceea ce era necesar să vorbească.

Sf. Epifaniu (320—404) zugrăvind icoana 
Maicii Domnului a scris că a fost in toate fap
tele ei plină de seriozitate şi cinste. Vorbea puţin 
şi numai atunci cînd era necesar; era gata întot
deauna să asculte şi c a  foarte binevoitoare. Vor
ba ei era întotdeauna fermecătoare, fără tulbu
rări şi fără minie.

Sf. loan Damaschinul zicea că ea nu cu
noştea nici măcar acele lucruri mărunte care se 
petreceau dinaintea porţii ei. S f.‘Ambrozie laudă 
îndeletnicirile Maicii Domnului: rugăciunea, tă
cerea, singurătatea şi smerenia. La biserică nu 
pleca niciodată singură, înconjura convorbirile 
cu alte femei şi se purta cu mare grijă.

In cărţile Noului Testament avem în total 
cinci fraze scurte rostite chiar de Maica Dom
nului şi o cîntare: „Măreşte suflete al meu pre 
Domnul”. Sínt puţine aceste cuvinte, dar ele nu 
pot izvorî decit dintr-o cunoaştere adincă a lui. 
Dumnezeu, ele ne poartă în atmosfera şi in lo
curile in care a trăit, s-a rugat, a lucrat Maica 
Domnului şi ne arată sufletul ei evlavios şi 
smerit. , , .

Sub semnul dragostei şi al prieteniei 
izvorîtă din dragoste se desfăşoară şi 
viaţa nouă din Patria noastră.

Iată de pildă că astăzi toate cultele 
din Ţara noastră îşi dau' mîna frăţeşte 
luptînd împreună pentru pace şi pentru 
propăşirea poporului.

înfrăţiţi, poporul romín şi naţionali
tăţile conlocuitoare muncesc alături pe a- 
celeaşi ogoare, în aceleaşi gospodării co
lective, în aceleaşi uzine şi studiază în a- 
celeaşi Universităţi.

Sub semnul dragostei şi al prieteniei 
s-a desfăşurat în zilele de sfîrşit de iulie 
şi inceput de august, la Viena, cel de al 
VH-lea Festival al Tineretului şi Studen
ţilor din întreaga lume. Tineri de pe toate 
cele cinci continente, de naţionalităţi di
ferite, de rase diferite, de convingeri re
ligioase şi politice diferite, purtînd fiecare 
specificul şi bogăţia artistică a poporului 
său, îşi dau mîna prieteneşte într-o mare 
horă a frăţiei tuturor oamenilor.

„Să practicăm deci dragostea, căci 
ea este ca o fortăreaţă care nu ne lasă a 
păţi ceva rău. Nimic din cele viclene să 
nu fie între noi, nimic din cele bănuite, 
căci unde este adevărata prietenie nimic 
din acestea nu se găseşte” (Sf. loan Gură 
de Aur). Din dragoste să muncim pentru 
binele tuturor şi să luptăm pentru pacea 
a toată lumea.

Gh. P.

lată cuvintele Maicii Domnului, aşa cum le 
avem în Sfinta Scriptură:

In Nazaret (Lc. 1, 26—38) cînd îngerul Ga
vriil îi face cunoscut Măriei că va fi mama Lui 
Dumnezeu, ea îi răspunde: „Cum va fi aceasta 
de vreme ce eu nu cunosc bărbat”. Şi apoi: 
„lată roaba Domnului, fie mie după cuvîntul 
tău".

Intr-un sat din munţii Iudeii, răspunzînd la 
laudele îndreptate ei de rudenia sa Elisabeta„ 
preamăreşte într-Q frumoasă cîntare puterea şi 
bunătatea lui Dumnezeu, care a făcut lucruri 
mari cu ea. Cîntarea aceasta începe cu cuvintele: 
„Măreşte suflete al meu pre Domnul” (Lc. 1, 
46—55).

In biserica din Ierusalim, cînd losif şi Ma
ria au pierdut pe Iisus pruncul, după ce l-au 
aflat, Maica Domnului i-a zis: „Fiule, pentru ce 
ne-ai făcut atîta supărare? lată tatăl tău şi cu 
mine îngrijoraţi te căutam” (Lc. 2, 48).

In Cana Galileii, la nunta, Maria zise Fiu
lui: „Nu mai au vin” şi slujitorilor le zice: „Fa
ceţi ceea ce (Iisus) vă va spune” (In. 2, 3—5).

Acestea sínt singurele cuvinte pe care le a- 
vem în Sfinta Scriptură de la Maica Domnului. 
Deşi sínt puţine aceste cuvinte, cuprind totuşi 
întreaga învăţătură a Bisericii noastre ortodoxe 
despre Maica Domnului.

Trei sínt învăţăturile pe care ie leagă Bise
rica noastră ortodoxă despre Sf. Fecioară Maria: 
pururea fecioria Maicii Domnului, maternitatea 
divină a Maicii Domnu'ui (e Născătoare de Dum
nezeu) şi preacinstirea sau cinstirea mai presus 
decit toţi sfinţii şi îngerii.

Sub pururea fecioria Maicii Domnului în
ţelegem că Maica Domnului a fost într-o cură
ţenie trupească şi sufletească desăvîrşită, stră 
lucind prin fecioria ei înainte de naştere, în 
timpul naşterii şi după naştere. Maria ca mamă 
a lui Hristos n-a avut nici o legătură trupească 
cu vreun bărbat şi răci alţi fii n-a avut.

In momentul Bunei Vestiri Maria era, după 
cum zice Evanghelia, „o fecioară logodită cu un 
bărbat care se chema losif, din casa lui David” 
(Lc. 1, 27). Sf. Luca înlătură orice îndoială care 
s-ar fi putut ivi în legătură cu fecioria Maicii 
Domnului numind-o „fecioară”. Fecioria Maicii 
Domnului apare şi din răspunsul pe care ea îl 
dă îngerului: „Cum va ţi aceasta de vreme ce 
nu cunosc bărbat” (Lc. 1, 34). Cuvintele „nu cu
nosc” însemnează că nu cunosc acum in prezent, 
nu am cunoscut în trecut şi nu voi cunoaşte nici 
in viitor.

Sfinţii Părinţi şi scriitori bisericeşti văd în 
cuvintele acestea arătarea hotărîrii sale ferme 
de a rămînea fecioară înainte de căsătorie, în 
timpul căsătoriei şi după căsătorie, de a rămînec 
pururea fecioară. Numai aşa înţelegem şi cuvin
tele îngerului care îi arată Fecioarei modul în 
care se va realiza această făgăduinţă: „Duhul 
Sfînt se va pogorî peste tine şi puterea Celui 
Prea Înalt te va umbri; pentru aceea şi sfîntul 
care se va naşte din tine, Fiul lui Dumnezeu se 
va chema” (Lc. 1, 35). Atunci Maria răspunde al 
doilea cuvînt: „Iată roaba Domnului, fie mie 
după cuvîntul tău” (Lc. 1, 38). In felul acesta 
Sfinta Fecioară îşi dă consimţămîntul la întru
parea Fiului lui Dumnezeu. In clipa aceea ea a 
zămislit pe Dumnezeu cel mai înainte de veci, 
mai presus de legile firii, nu silită ci liberă şi cu 
deplină cunoaştere.

Al doilea adevăr al credinţei noastre pe 
care îl putem scoate din cuvintele rostite de 
Maica Domnului, pe care le avem în Sfinta 
Scriptură, este calitatea Măriei de a fi Mama 

(urm are în  pag. 3)
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C I N S T I R E A  MAI CI I  D O M N U L U I
Sfînta noastră Biserică Ortodoxă arată Mai

cii Domnului o cinstire deosebită, mai presus 
decit cea arătată celorlalţi sfinţi. Ea este „mai 
cinstită decit heruvimii şi mai mărită fără de 
asemănare decit Serafimii” cum spune cîntarea 
bisericească. Această cinstire pe care bunii cre
dincioşi o arată Maicii Sfinte are temeiuri pu
ternice atît în legea firii cit şi în învăţătura de 
credinţă a Bisericii.

Cinstirea mamei.
De fapt respectul şi cinstirea arătată faţă 

de părinţi, tată şi mamă, este un simţămînt ge
neral omenesc, adine înrădăcinat în sufletul fie
cărui om. Ea se cere apoi în mod hotărît şi prin 
porunca lui Dumnezeu, care spune: „Cinsteşte 
pe tatăl tău şi pe mama ta, ca să-ţi fie bine şi 
să trăieşti mulţi ani pe pămînt” (Eşire 20, 12). 
Ce mare însemnătate are cinstirea părinţilor, se 
vede şi din aceea că în timpul Legii Vechi, ceice 
nu arătau cinstea cuvenită părinţilor, îi grăiau 
de rău, îi blestemau sau loveau, erau pedepsit'' 
cu pedepse foarte grele, uneori chiar pedeapsa 
cu moartea (Eşire 21, 15, 17; Levitic 20, 9; 27, 
16; Pilde 30, 17).

(continuare
lui Dumnezeu. Maica Fecioară a fost o adevărată 
mamă şi s-a purtat ca o mamă cind a rostit 
cuvintele: „Fiule, dece ne-ai făcut atîta supă
rare? lată tatăl tău şi cu mine îngrijoraţi ie 
căutam”. Această întrebare o face în virtutea 
puterii şi autorităţii ds mamă pe care o avea. 
Ea s-a arătat ca o adevărată mamă atunci cind 
l-a căutat şi cînd i-a vorbit. Oricare mamă ar fi 
făcut la fel. Ar fi trebuit să fi ascultat aceste cu
vinte chiar de pe buzele ei pentru a înţelege din 
tonul cu care au fost rostite, grija unei adevă
rate mame preocupată de soarta fiului ei.

Tot în calitate de mamă intervine Maria si 
la nunta din Cana Galileii, cu rugămintea pe 
lingă Fiul ei: „Vin nu au” (In. 2, 3). La rugă
mintea şi la intervenţia ei Mântuitorul săvîrşeşte 
cea dinţii minune. Cuvintele Maicii Domnului: 
„Faceţi ce vi se va spune”, sínt primele cuvinte 
adresate de Maica Domnului oamenilor pentru 
Fiul său. De atunci misiunea Măriei, în calita
tea ei de Mamă a lui Iisus, este şi aceea de a fi 
mama noastră, călăuzitoarea şi indrumătoarea 
vieţii noastre sufleteşti: „lată mama ta”, a zis 
Mîntuitorul pe cruce.

Dintre toate cuvintele pe care le avem do 
la Maica Domnului, cele mai frumoase şi mai 
simţite sínt acelea care compun cîntarea: „Mă
reşte suflete al meu pre Domnul” care este de 
altfel şi o rugăciune şi în aceeaşi vreme şi cîn- 
tare de o valoare neîntrecută. Prin ea se prea
măreşte puterea lui Dumnezeu pentru darul pe 
care Dumnezeu l-a făcut Sfintei Fecioare în taina 
răscumpărării. Cîntarea aceasta mai cuprinde 
şi lauda adusă lui Dumnezeu pentru darurile 
săvîrşite de Dumnezeu cu „cei smeriţi şi flă- 
mînzi” şi în chip deosebit cu Izrail.

Cîntarea se încheie cu constatarea că Dum
nezeu a pregătit în decursul veacurilor pe Izrail 
şi prin mijlocirea lui a pregătit omenirea în
treagă pentru venirea Răscumpărătorului. Cln- 
tarea aceasta o auzim şi noi în fiecare Duminică 
cîntîndu-se la biserică, la utrenie, pentru a-i. mul
ţumi lui Dumnezeu pentru toate binefacerile pe 
care le primim de Iá El.

Dacă se cuvine să cinstim pe mama care 
ne-a născut după trup, cu atît mai mult trebuie 
să cinstim pe Pururea Fecioara Maria, care în 
chip minunat a născut pe Domnul Iisus Hristos, 
adică pe Mîntuitorul sufletelor noastre. De aceea 
spune un părinte bisericesc: după cum nu poate 
fi numit om cel ce nu cinsteşte pe mama sa, tot 
aşa nu poate fi socotit cineva creştin, dacă nu 
cinsteşte pe Maica Domnului.

O lege a firii spune; cu cît lucrarea, pe care 
o îndeplineşte un om, este mai însemnată cu atît 
şi cinstea ce se arată acelui om este mai mare. 
Faptul că Fecioara Maria a fost aleasă dintre 
toate femeile ca să nască mai presus de fire pe 
Fiul lui Dumnezeu, devenind Născătoarea de 
Dumnezeu, este fapta cea mai însemnată şi mai 
sublimă a ei. Dacă Maica Domnului a fost aleasă 
să îndeplinească un rol atît de mare în istoria 
mîntuirii noastre, apoi desigur că se cuvine ca 
şi noi să-i arătăm -o cinstire deosebită. Faptul 
că Maica Domnului a născut mai presus de fire 
pe Fiul lui Dumnezeu formează deci temeiul cel 
mai însemnat şi mai puternic pentru care noi o 
cinstim pe Dînsa.

Dar cinstirea ce se cuvine Maicii Domnu- * 11
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Cuvintele Maicii Domnului: „Căci a căutat 

spre smerenia roabei sale, căci iată de acum mă 
vor ferici toate neamurile, că mi-a făcut mie mă
rire cel puternic şi sfînt e numele lui” (Lc. 1, 
48—49), întăresc pe deplin al treilea adevăr al 
credinţei noastre ortodoxe despre Maica Dom
nului: cultul de preacinstire, adecă cinstirea ei 
mai presus decit toţi sfinţii şi îngerii. Toate 
„neamurile” o vor numi fericită. Cuvintele aces
tea ne arată dragostea şi cinstirea pe care ge
neraţii nesfîrşite de închinători au adus-o Mă
riei în cursul veacurilor. Femeia din popor ( Lc.
11, 23) care în limbajul ei oriental a exprimat> 
omagiul cel mai plăcut care i se putea da lut 
Iisus, cinstindu-i mama, reprezintă toate acele 
şiruri nesfîrşite de creştini, care în cursul atîtor 
veacuri au cinstit-o şi o vor cinsti alăturea de 
Fiul ei, Iisus Hristos.

Din cele de mai sus putem cunoaşte cuvin
tele rostite chiar de Maica Domnului. Din ale 
putem desprinde întreagă învăţătura Bisericii 
noastre ortodoxe despre Maica Domnului.

Maria a fost aleasă din veşnicie ca prin ea 
să fie împlinită taina întrupării Fiului Lui Dum
nezeu şi mîntuirea întregului neam omenesc. 
Pentru noi creştinii aceste cuvinte ale Maicii 
Domnului, deşi sínt puţine, sínt totuşi ca nişte 
pietre preţioase care strălucesc pe fruntea ei de 
Mamă a lui Dumnezeu şi de mamă a noastră a 
tuturora. Din ele cunoaştem curăţenia desăvîr- 
şită a Sfintei Fecioare, zămislirea ei suprafi
rească şi alegerea ei ds Mamă a Mîntuitorului. 
Tot ele ne arată temeiul cinstirii prin suprave- 
nerare întrucît ei i-a fost rezervat în ierarhia 
sfinţilor şi a îngerilor un loc mai apropiat de 
Dumnezeu.

Aceasta este învăţătura Bisericii noastre 
despre Maica Domnului, învăţătură care a fost 
depozitată în Sfînta Scriptură în puţine cuvinte, 
dar care ne-a fost lăsată nouă ca o sfîntă moş
tenire.

Prof. Alexandru Moisiu

lui stă în strînsă legătură şi cu cinstirea şi închi
narea noastră faţă de Domnul nostru Iisus Hris- 
tos. Căci cinstea fiului se resfrînge totdeauna şi 
asupra maicii sale. O mamă care a dat societăţii 
fii vrednici este cinstită şi respectată de toţi.

A cinsti pe fiu înseamnă a cinsti şi pe mama 
lui. De aceea a iubi şi a sluji cu adevărat pe 
Domnul Hristos înseamnă a cinsti după cuviinţă 
şi pe Prea Curata lui Maică. Aceasta ne-o arată 
lămurit şi acea femeie, care şi-a arătat respectul 
şi admiraţia faţă de Domnul Iisus Hristos, cin
stind şi fericind pe Sfînta Lui Maică. „Pe cînd 
grăia El, spun Sf. Evanghelii, o femeie din 
mulţime ridicînd glas, a zis către Dînsul: „Ferice 
de pîntecele ce te-a purtat şi de pieptul ce ai 
supt” (Luca 11, 27).

Dacă cinstirea arătată Domnului Iisus Hris
tos se răsfrînge şi asupra Maicii Sale, apoi şi 
cinstirea arătată Ei se îndreaptă şi către Dom
nul Hristos, Fiul Ei. In sfintele icoane Maica 
Domnului nu este arătată niciodată singură, ci 
totdeauna cu pruncul Iisus în braţe. Aceasta ne 
arată că cinstea arătată Maicii Domnului, se 
îndreaptă şi către Fiul Ei. Rugăciunea către 
Maica Domnului este şi o rugăciune către Fiul 
Ei. Cinstind pe Maica Domnului, cinstim şi iu
bim pe Iisus Hristos, Mîntuitorul nostru.

Noi trebuie să cinstim apoi pe Maica 
Domnului şi pentru faptul că ea este Maica 
noastră duhovnicească a creştinilor, iar noi sin
tern fiii Ei duhovniceşti, înfiaţii Ei la picioarele 
crucii de pe Golgota, cînd Domnul arătînd spre 
Dînsa a spus ucenicului loan: „Fiule iată maica 
ta”, adică: „Creştinilor iată maica voastră”. Ca 
maică a noastră ea ne iubeşte pe toţi cu iubire 
puternică de mamă, cu iubire curată de fecioară, 
Ea se roagă neîncetat pentru sufletele noastre. 
La această dragoste de mamă şi purtare de grijă 
a Maicii Domnului faţă de noi, noi trebuie să 
răspundem cu respectul şi cinstea pe care fiul 
cel bun o arată maicii sale.

Pe lîngă aceste temeiuri, ceea ce ne mai 
îndeamnă la cinstirea Maicii Domnului este şi 
sfinţenia vieţii sale. Viaţa ei a fost un buchet 
însufleţit al tuturor virtuţilor. Ea este mai sfîntă 
decît toţi sfinţii şi de aceea trebuie să i se arate 
o cinstire deosebită.

Toate aceste temeiuri ale cinstirii Maicii 
Domnului sínt arătate pe scurt şi în cunoscuta 
cîntare bisericească, în care se spune: „Cuvine- 
se cu adevărat să te fericim pe Tine, Născătoare 
de Dumnezeu, cea pururea fericită şi prea ne
vinovată şi Maica Dumnezeului nostru. Ceea ce 
eşti mai cinstită decît heruvimii şi mai mărită 
fără de asemănare decît serafimii, care fără stri
căciune pe Dumnezeu Cuvîntul aî născut, pe Tine 
cea cu adevărat Născătoare de Dumnezeu Te 
mărim”.

Ceea ce este foarte însemnat, este faptul că 
însăşi Maica Domnului şi-a dat seama că Ea va 
fi cinstită în mod deosebit de către creştinii din 
toate neamurile. Deşi eră* chipul smereniei de- 
săvîrşite şi deşi nu căuta să fie cinstită de cine
va, după cum nu caută aceasta nici un sfînt, to
tuşi Fecioara Maria îşi dădea bine seama că näs
elnd pe Mîntuitorul, aşteptat de lumea întreagă, 
pentru aceasta ea va fi fericită şi cinstită de lu
mea întreagă. De aceea Ea, plină de smerenie 
dar şi de bucurie, mulţumeşte lui Dumnezeu pen
tru toate, spunînd în casa Elisabetei: „Măreşte 
suflete al meu pe Domnul, şi s-a bucurat duhul 
meu de Dumnezeu, Mîntuitorul meu, că a cău
tat spre smerenia roabei sale, că iată, die acum 
mă vor ferici toate neamurile. Că mi-a făcut mă-

Invăţătura Sfintei Scripturi despre Maica Domnului

(urmare în pag. 4)
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Cinstirea Maicii Domnului
(continuare din pag. 3)

Cinci sute ani de existenţă
(continuare din pag. 1)

1886 Dîmboviţa e transformată in un canal drept 
şi se face conducta de apă modernă. Apar şi pri
mele parcuri, in deosebi Cişmigiul.

După primul război mondial se construieşte 
fără plan şi după gustul fiecărui proprietar. Cen
trul e format din blocuri, iar periferia din case 
mici, fără apă şi canalizare.

Eliberarea ţării la 23 August 1944 a adus 
mari schimbări şi In Bucureşti. Scopul acestor 
schimbări făcute pe baza unui plan pe 20—25 
ani, este ca Bucureşti să fie o capitală vrednică 
de oamenii muncii, care-şi construiesc o ţară mi
nunată. Poporul din Bucureşti a luptat în cei 
500 ani împotriva boierilor împilatori şi a ca
pitaliştilor exploatatori. El se bucură acum de 
roadele biruinţei clasei muncitoare. Deosebirea 
dintre centru şi periferie se şterge. Se constru
iesc locuinţe noi în cartierele Ferentari, Bucu
reştii Noi, Vatra Luminoasă, Mihai Bravu, Flo- 
reasca, etc. Se construiesc: Teatre, cinematografe, 
spitale, stadioatie, parcuri, care înfrumuseţează 
capitala noastră.

Acum se lucrează la amenajarea pieţii Pa
latului Republicii, care va cuprinde un complex 
de clădiri monumentale constituind un centru 
frumos şi măreţ. Se prevede şi amenajarea în a- 
celaşi fel a pieţii Gării de Nord, pieţii Victoriei, 
pieţii Teatrului de operă şi balet, etc. Se vor des
chide noi bulevarde ( magistrale), se vor extinde 
parcurile ( zone verzi de-a lungul lacurilor şi a 
Dîmboviţei). Se vor construi noi locuinţe, spi
tale, şcoli, teatre, cinematografe, stadioane, etc.

Bucureştii va fi o adevărată capitală a unei 
ţări înfloritoare. Viaţa oamenilor muncii din 
Bucureşti va fi tot mai frumoasă, mai îmbelşu
gată, mai luminată.

Dacă privim cu mîndrie monumentele vechi, 
care vorbesc despre luptele poporului nostru pen
tru libertate şi o viaţă mai bună, cu şi mai multă 
mîndrie privim construcţiile ce se ridică azi şi cele 
ce se vor ridica prin munca poporului, ca semn 
al vremilor celor noi. Măreţia acestor vremi se 
arată şi în Bucureştiul cel nou. La a cinci suta 
aniversare, Bucureştiul e capitala iubită a pa
triei noastre, făurită prin lupte de veacuri şi prin 
munca însufleţită a oamenilor muncii. Viitorul 
lui este una cu viitorul luminos al patriei noas
tre scumpe, Republica Populară Romînă. N. M.

f  Cîntăref bisericesc L. Lupuleţ
Pe ziua de 24 aprilie 1959 în Parohia So- 

hodol biserica veche a încetat din viaţă bătrînul 
cîntăreţ bisericesc Leonte Lupuleţ în vîrstă de 
86 ani. Cîntăreţ conştiincios al Bisericii, peste 
50 de ani a ţinut să slujească la strană, alături 
de două generaţii de preoţi din familia Puscariu. 
1st amintea şi povestea cu drag din trecutul pa
rohiei noastre. Pe ploi torenţiale, pe geruri aspre, 
deşi locuia la peste 2 km. de Sf. biserică, bă
trînul cantor era punctual la strană şi se bucura 
că poate aduce laudă lui Dumnezeu alături de 
parohieni.

Prohodirea s-a făcut pe ziua de 26 aprilie 
în cimitirul vechi din Sohodol şi a fost însoţit 
de dragostea parohienilor, care i-au adus ulti
mul omagiu. Panegiricul a fost ţinut de preotul- 
paroh loan Zăbavă, care a scos în evidenţă 
vrednicia şi credincioşia bătrînului cantor.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!
Preot 1. Zăbavă

rire cel puternic, Sîînt fie numele Lui!”... (Luca 
2, 46—49). In viaţa Maicii Domnului s-a plinit 
cuvîntul Mîntuitorului, care spune: „Cel ce se 
smereşte, acela se va înălţa” (Lc. 18, 14). Din 
adîncul smereniei desăvîrşite, Maica Domnului 
a fost ridicată, de Fiul Ei, la înălţimea de a fi 
cinstită de toţi creştinii şi de cetele cereşti.

A fost cinstită totdeauna.
Sfînta Scripturii ne arată clar că Maicii 

Domnului, încă din timpul vieţii sale pămân
teşti i s-a arătat această cinstire deosebită. Dum- 
înnezeu-Tatăl a cinstit-o prin faptul că a ales-o 
ca din Ea să se nască după trup Domnul Hris- 
tos. Îngerul Gavriil îi spune la Buna Vestire: 
„Bucură-te ciea plină de dar, Domnul este cu 
tine! Binecuvîntată eşti tu între femei!... Căci 
ai aflat har la Dumnezeu” (Luca 1, 28, 30). Eli- 
sabeţa, soţia preotului Zaharia, deşi era mult 
mai în vîrstă, totuşi cînd Fecioara Maria a venit 
acasă la dînsa î-a araiat un respect şi o cinstire 
deosebită, spunîndu-i: „Binecuvîntată eşti tu in
tre femei şi binecuvîntat este rodul pîntecelui 
tău! Şi de unde cinstea aceasta pentru mine, ca 
să vină la mine Maica Domnului meu”! (Luca 
1, 42—43). Luminată de darul lui Dumnezeu, 
Elisabeta ştia că Fecioara Maria este aleasă să 
nască pe Mesia cel mult aşteptat şi de acee; 
îşi arată faţă de Dînsa tot respectul şi cinstirea 
cuvenită Maicii lui Dumnezeu.

însuşi Domnul nostru Iisus Hristos a ascul
tat şi a cinstit ca un fiu adevărat pe Prea Curata 
Lui Maică (Luca 2, 51). Prima minune o face 
la rugămintea Ei (Ioari 2, 3). Chiar cînd era ras 
tignit pe cruce, în chinuri groaznice, Mîntuito- 
rul nu uită de Maica Sa, ci o lasă în grija Sf. 
Apostol loan.

După înălţarea Domnului la cer era cin
stită şi respectată de Sf. Apostoli şi de ceilalţi 
ucenici, stînd cu ei împreună la rugăciune (F. 
Ap. 1, 14). La pogorîrea Sf. Duh, Maica Dom
nului era în mijlocul Sf. Apostoli, cum se arată 
şi în icoanele bisericeşti. Cinstirea deosebită 
arătată Maicii Domnului ste vede şi din faptr 
că îndată după moarte, la 3 zile, trupul ei a fost 
înălţat la ceruri, unde se roagă pururea pentru 
noi. De la Ea au aflat Sf. Apostoli naşterea şi 
copilăria lui Iisus.

Sfinţii şi de Dumnezeu purtătorii Părinţi 
din primele vremuri ale Bisericii adunaţi în so- 
boare mari (la anii 431, 553, 680 şi 787) şi în- 
temeindu-se pe cefe spuse în Sf. Scriptură şi Sf. 
Tradiţie au combătut învăţăturile greşite ale ere
ticilor, care necinsteau pe Maica Domnului. Lu
minaţi de darul lui Dumnezeu Sfinţii Părinţi au 
arătat care este adevărata învăţătură despre 
Maica Domnului.

Ei au arătat că Maica Domnului nu este ca 
oricare altă femeie, ci Ea este „prea sfîntă”, a- 
dică mai sfîntă decît toţi ceilalţi sfinţi şi decit 
toate cetele cereşti. Maica Domnului este apoi 
Pururea Fecioară, Născătoare de Dumnezeu şi 
vrednică de o cinstire deosebită din partea tu
turor. Tot sfinţii Părinţi au arătat care este de
osebirea între cinstirea arătată Maicii Domnului 
şi cinstirea arătată celorlalţi ^sfinţi şi lui Dum 
nezeu. Sfinţilor le arătăm o cinstire (venerare' 
obişnuită. Maicii Domnului îi arătăm o cinstire 
specială, mai mare: supravenerare. Iar lui Dum
nezeu îi datorăm nu numai cinstire, ci şi închi
nare şi adorare, El fiind Domnul şi Stăpînul 
vieţii noastre.

Ca semn al acestei cinstiri deosebite încă

din cele mai vechi timpuri s-au rînduit sărbă
tori în cinstea Maicii Domnului, pe care le avem 
şi azi, apoi s-au ridicat biserici avînd ca hram 
una din aceste sărbători, s-au făcut multe icoane 
ale Maicii Domnului; Sfinţii Părinţi, prin cuvin
te frumoase şi asemănări alese, au alcătuit multe 
cîntări, slujbe (acatiste, paraclise) şi alte ru
găciuni pentru cinstirea Maicii Domnului, ele fo- 
losindu-se şi azi în Biserică.

Toate acestea sînt o dovadă grăitoare a e- 
vlaviei şi cinstirii, pe care Sfinţii Părinţi şi bunii 
credincioşi de totdeauna au arătat-o mereu Mai
cii Domnului.

Cinstind în acest fel pe Maica Domnului, 
dovedim că sîntem fii buni ai Ei şi ucenici ade
văraţi ai Domnului Iisus FIristos.

Ierom. Irineu Crăciunaş

f  Preotul Mircea Fodorean
Miercuri în 15 aprilie 1959, a încetat din 

viaţă, trecînd spre cele veşnice, mult regreta
tul preot Mircea Fodorean din Alba-Iulia, la 
vîrstă de 54 ani.

S-a născut în anul 1905 în satul Galaţi de 
pe Valea Ampoiului, ca fiu al venerabilului 
preot şi protopop loan Fodoreanu. Şcoala pri
mară a urmat-o la Zlatna. Liceul la Blaj şi 
Academia Teologică la Cluj.

A păstorit în parohia Bucerdea timp de 12 
ani, şi în Alba Iulia 18 ani dovedind o deosebită 
dragoste pentru chemarea preoţească — strădu
inţe necontenite pentru bunăstarea sf. biserici 
şi mântuirea credincioşilor şi o rară bunătate 
sufletească.

După tată era a treia generaţie de preoţi, 
iar după mamă, vechimea familiilor preoţe 
din Vurpăr, Alba Iulia, Feneş, al căror urmaş 
era, se pierde în veacul al XVIII-lea.

Cuvîntul Sfintei Evanghelii înduhovnicise 
de mult acele generaţii dfe preoţi, iar slujirea Bi
sericii şi iubirea de popor era o chemare de o- 
noare a moşi-strămoşilor săi.

Moştenise de la mamă virtutea tăcerii şi pu
terea de a suferi şi ierta, iar de la tată, un adînc 
simţ al artei şi mai ales darul muzicii, prin care 
se înălţa pe sine, coriştii şi pe credincioşi la sfin
tele slujbe.

De mic, împreună cu cei şase fraţi ai săi, 
dădea răspunsurile în cor la Sf. Liturghie slu
jită de tatăl lor. Ca teolog a dirijat corul teo
logilor. Ca preot a organizat coruri bisericeşti. 
La dînsul servirea preoţească era rostire sme
rită plină de mireasma rugăciunii. La multele 
solemnităţi era înconjurat de preoţi şi cîntăreţi, 
pe care îi îndruma cu măiestrie săvîrşind prin 
cîntare bucurii duhovniceşti. Toată viaţa i-a fost 
un imn de slavă bunului Dumnezeu.

Domnul l-a chemat la El să-L preamărească 
şi în ceruri.

A lăsat în urma sa mult îndurerata şi ne- 
mîngăiata soţie şi cei doi fii minori.

Prohodirea a fost condusă de Prea C. Sa 
Vicar T. Belaşcu şi protopop V. Negrea, în frun
tea unui sobor de preoţi.

Credincioşii au adus ultimul omagiu preo
tului vriednic şi omului de omenie, care a fost 
mult regretatul nostru frate, preotul Mircea Fo
dorean.

Bunul Dumnezeu să-i facă parte cu drepţii, 
iar îndureratei familii să-i trimită milele Sale 
cele bogate. Pr. loan Clonţa
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